

С П Р А В К А

О поведении лиц вернувшихся из заключения, их настроения и численность.

Комитетом госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР по состоянию на I-е сентября 1955 года в Республике учтено более 4000 человек, возвратившихся из мест заключения, которые ранее были осуждены за антисоветскую деятельность и прочие контрреволюционные преступления.

В основном эта категория лиц сосредоточена: в г. Каунасе и Каунасском районе - 677 человек, Шяуляй и Шяуляйском районе - 230 человек, Паневежисе и Паневежском районе - 324 человека, в Капсукском районе - 161 человек, в Вильнюсе и Вильнюсском районе 91 человек, Утенском районе 91 человек, Грбаркском - 85 человек, П. Вильнюсском районе 82 человека, Казлу-Рудском районе 82 человека, в Укмергском районе 79 человек, в Калварийском и Шакайском районах по 75 человек, а в остальных районах от 20 до 60 человек.

В Литовскую ССР возвратились видные чиновники и деятели буржуазного строя, лидеры политпартий и организаций, авторитеты католической церкви и ряд бывших главарей, антисоветского подполья.

Так например, возвратились: КЛИМАС, бывший посол Литвы во Франции, БИСТРАС, в прошлом видный деятель партии "христианских демократов", в правительстве Сметоны занимал пост министра просвещения, ТОЛШАС - один из лидеров партии "ляудинников", ШИГЯЛИС - главарь антисоветской националистической организации "фронта литовских активистов", бывший член ЦК партии "ляудинников";

генерал-викарий и член капитулы прелат КАРОСАС, б. вице-ректор духовной семинарии каноник РАУДА и другие.

Большинство лиц, возвратившихся из заключения, трудоустроены, занимаются общественно-полезным трудом, и данных об их враждебной деятельности не поступает.

Однако, определенная категория лиц не изменила своих убеждений, высказывает антисоветские суждения и враждебные намерения.

Наиболее характерными фактами, подтверждающими антисоветские настроения этого контингента людей, является следующее:

Бывший председатель партии "ляудиников" ТОМШАС, будучи на спецпоселении в Красноярском крае, поддерживал письменную связь с другими спецпоселенцами, в том числе и с бывшими членами ЦК партии "ляудиников" ПЕТРАУСКАСОМ и РАЛИСОМ, которым направляет сочиненные им поэмы и стихи антисоветского содержания.

В ноябре 1955 года в разговоре с нашим агентом "БАБЕНКО" ТОМШАС спросил у него имеет ли он знакомых среди студентов. Получив отрицательный ответ, ТОМШАС заявил: "Ко мне в Каунасе студенты заходят. Мы, "старшие", должны поддерживать в молодежи литовский национальный дух. Быть настоящим патриотом - это мы должны пожелать каждому молодому литовцу".

17 августа 1955 года писатель БУТЕНАС (бывший ляудиник) в беседе с нашим агентом "БАБЕНКО", коснувшись вопроса об идеологической связи между бывшими "ляудиниками", сказал, что некоторые "старшие" об этом мечтают. В особенности об этом мечтает ХИГЯЛИС, который, по словам БУТЕНАСА, заявил: "Мы не должны стирать знакомства, мы должны всем обмениваться друг с другом. Кто знает, при нашей жизни власть менялась много раз, почему она не может меняться еще раз".

2. X-1955 года в беседе с агентом "АДУОЛАС" ЖИГЯЛИС заявил: "Нам надо держаться осторожно, оберегать людей и национальные силы. Нас так мало, мы - маленькая нация мы не в силах сопротивляться русским. Надо правильно понимать реальное положение".

Бывший лидер партии "христианских демократов" БИСТРАС заявляет, что "несмотря на пережитое им в ссылке, он останется попрежнему твердым в своих убеждениях". БИСТРАС критикует в антисоветском духе условия жизни трудящихся в СССР. Проживая в Каунасе, он разъезжает по другим городам республики, где ксендзы оказывают ему материальную помощь деньгами, как "пострадавшему" от Советской власти.

По мнению БИСТРАСА, под нажимом США, границы СССР будут восстановлены в пределах 1939 года.

В сентябре 1955 года в Литовскую ССР после отбытия срока наказания вернулся бывший лидер социал-демократической партии Литвы ПЛЕЧКАЙТИС.

9 декабря 1955 года ПЛЕЧКАЙТИС нашему агенту "КАЗБЕК" рассказал о некоторых общих знакомых по партии "С.Д.", которых ПЛЕЧКАЙТИС, якобы, уже навещал, заявил: "Следует завязать связь с бывшими друзьями, т.к. неизвестно долго ли придется ожидать момента, когда обстоятельства вынудят взяться за дело восстановления демократии". По мнению ПЛЕЧКАЙТИСА, большие мировые перемены не за горами".

Ксендз ИОЦС Альгирдас, отбывший наказание за антисоветскую агитацию, не только ревностно проповедует религию, но среди окружения высказывает враждебные взгляды в отношении Советского строя.

Бывший вице-ректор духовной семинарии каноник РАУДА, возвратившийся по отбытию срока наказания, как и раньше, враждебно относится к советской действительности.

Зафиксированы случаи, когда возвратившиеся из заключения, высказывают угрозы по адресу граждан, выступавших в качестве

свидетелей по их делам, допускают антисоветские высказывания и т.п.

Так, СМУСКАС Лозас, проживающий в Калварийском районе ранее судимый по ст.58-10, высказывает угрозы по адресу свидетелей, выступавших в суде по его делу. Такие же угрозы, как лично, а также и путем рассылки анонимных писем в адреса свидетелей, по делам возвратившихся из заключения.

Об антисоветских высказываниях и враждебных намерениях ряда возвратившихся свидетелем свидетельствуют и такие факты:

В Прейлайском районе проживает прибывший из заключения бывший лейтенант буржуазной армии ЛУКАС Алексас. В 1941 году он руководил вооруженным повстанческим отрядом литовских националистов. В настоящее время антисоветски настроен, заявляет, что когда начнется война против СССР, тогда он и его друзья рассчитываются с коммунистами.

Бывший солдат гитлеровской армии НУТАУТАС Антанас после возвращения из лагерей, заявил агенту "БАЛАНДИС", что он будет бороться против советской власти, организует надежных людей, расставить их в разных местах и они будут действовать.

ПАРОННАЙТИС Стасис, после отбывтия срока наказания за связь с бандитами, заявил, что он был "патриотом" Литвы и умрет таким, а "врагам" дороги не уступит.

Некоторые лица сразу же после возвращения из заключения начинают действовать:

Бывший учитель КИШОНАС Кестас, отбывая наказание в лагерях Мурманской области создал там антисоветскую подпольную организацию "Северная месть", в которой завербовал из числа заключенных 8 человек.

После амнистии КИШОНАС в 1953 году вернулся в Литовскую ССР и в Кедайинском районе стал активизировать работу ан-

тисоветской организации "Северная месть", привлек еще 4 участников.

При аресте в 1955 году ЮШОНАС признал свое руководящее положение в организации, дал показания на его близких соучастников, в том числе на своего заместителя ИОКУБАУСКАСА, который также был арестован.

Несмотря на наличие практической антисоветской работы ИОКУБАУСКАСА, который занимался вербовкой новых членов в антисоветскую организацию "Северная месть", прокуратура ПрибВО предлагала ИОКУБАУСКАСА не привлекать и он до суда был освобожден.

Из переписки ЮШОНАСА Костаса с ИОКУБАУСКАСОМ и другими профилактивированными участниками организации в последнее время видно, что ИОКУБАУСКАС и другие не прекратили свою антисоветскую работу. В первую очередь поставили себе задачу найти и отомстить нашему агенту "АРУНАСУ".

В 1953 году была осуждена на 10 лет лишения свободы распространительница антисоветского угрожающего характера листовок, служащая - машинистка ШАРКУТЕ. Верховный Суд дело пересмотрел, снизил ей меру наказания до 5 лет с применением амнистии и ШАРКУТЕ в 1954 году была освобождена.

Сразу же после освобождения ШАРКУТЕ вновь стала заниматься антисоветской работой, печатала на машинке листовки, направленные против колхозного строя и рассылала письма угрожающего характера сельским активистам.

23 декабря 1955 года ШАРКУТЕ вторично арестована. Во время ареста и обыска у нее в комнате обнаружены антисоветские листовки.

ВЕРИО НАЧАЛЬНИКА 4 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР - ПОЛКОВНИК -

(МЕХАЙЛОВ)

17 января 1956 года.

Верно С. С. М.
А. М. М. (С. М. М.)